

牡丹江市公安局

护航市域经济社会高质量发展



牡丹江市公安局阳明分局护商利企警务工作站揭牌现场。

宁安市公安局兰岗派出所民警在瓜果市场和商户交流西瓜产量和收益。

□王安政 本报记者 刘晓云

“刘警官经常到企业问需求,主动上门服务办证,帮助员工们解决了不少操心事、烦心事,让我们放心大胆抓经营、搞生产。”谈及“项目警官”制服务效果,林口县某制造类企业负责人赵先生深有感触。

近年来,牡丹江市公安局立足主责主业,坚持警务前移,通过服务保障自由贸易试验区绥芬河片区、“生态警务”守护生物多样性、“驻企警务站”服务全省重大项目、护航冰雪旅游经济发展、助力乡村振兴等系列活动,全力护航市域经济社会高质量发展。

探索实施“生态警务”保持湿地和物种多样性

穿上厚厚的警用装备、戴上防割刺手套,初春时节,东宁市公安局森林警察大队民警们又一次出发,走进冰雪尚未消融的山里,开展“巡山清套”巡查检查。

东北虎豹国家公园和东宁绥芬河国家湿地公园坐落在东宁市,优质的森林资源、良好的生态环境和完整的生物链为野生动物,尤其是世界濒危的东北虎和东北豹提供了良好的栖息家园。

牡丹江市公安机关探索实施“生态警务”,持续打好生态环境资源保护主动仗和整体仗,在保护生物多样性,维护生态安全方面贡献公安力量。

“又成功解救了一只幼年野生梅花鹿,这是我手解救的第二只了。很有成就感!”东宁市公安局森警大队副大队长杨铸东说。每次行迹途中,民警们会及时清理不法分子布设的猎夹、猎套,看到有被套住的野生动物会及时解救放生。

东宁绥芬河国家湿地公园是典型的河流与沼泽湿地,是动植物种类繁多的综合湿地生态系统,也是候鸟迁徙的重要“驿站”。在这里,白鹭、苍鹭、天鹅等多种珍稀鸟类经常成群出现,场面十分壮观。

东宁市公安局积极推行与林长制、河长制相配套的警务模式,联合市场监管、农业农村、自然资源局等部门建立共同保护机制;结合“昆仑行动”,开展联合执法、联合整治、联合巡查,联动打击非法捕捞、破坏资源等违法犯罪行为。

去年以来,东宁市公安局牵头、多部门联合在湿地公园开展10轮检查,查获非法捕捞渔具16套,依法处理涉案人员8人。

成立“驻企警务站”助力省级重大项目建设

“咱们园区的员工比较多,生产经营中火电的使用又很频繁,安全防范的意识绝对不能少。”宁安市公安局宁安镇第四派出所驻企民警郭金炜叮嘱企业负责人。

随着招商引资力度不断加大,不少工厂、企业纷纷选择到牡丹江建厂经营。牡丹江市公安机关坚持以企业需求为导向,精准施策、靠前服务,在大型企业设立“驻企警务站”,落实“一企一警”,全力当好护航警力发展的“藏蓝盾牌”。

在宁安市,全国“枫桥式公安派出所”——宁安镇第四派出所“助企警务站”深入了解企业发展、社会治安、营商环境等诉求,实行与企业需求相适配的警务服务模式,

开通涉企违法犯罪查处“绿色通道”,为打造营商环境贴上了“公安便民”的金字标签。

在阳明区,阳明公安分局前进派出所“驻企警务站”联合职能部门对企业资质、征信安全及员工的违法犯罪信息精准审查;配置AR全景镜头、可视化镜头,构建“人力+科技”立体化园区治安防控模式;根据企业规模、治安状况等建立“一企一档”资料库,让园区企业感受到实实在在的获得感。

年初以来,全市百余家“驻企警务站”主动为企业员工办理身份证、居住证和户籍业务891件次,提供涉企法律咨询107次,妥善化解涉企矛盾纠纷42起。

警力摆在景区内 贴心服务护航冰雪经济旅游产业

为高质量服务保障“旅游产业+冰雪经济”发展,牡丹江市公安局在“文旅富市”思路下综合施策,实体化运行“护游办”,属地公安机关相继组建“旅游警察”专业力量,全力打造全地域、全领域、全警种、全季节、全天候“五全护游”模式,为游客提供优质民生警务服务。

走进海林市公安局“护游驿站”,雪乡风景区指示图映入眼帘。驿站门前的LED高清电子屏及时发布天气情况及交通旅游沿线实时路况信息,做好恶劣天气及道路交通安全提示预警。

“游客可以扫描‘护游驿站’二维码,吃喝住行‘旅游攻略’,警方护游提示信息在上面一一呈现。”海林市公安局民警齐海军介绍道。

从牡丹江市区出发,沿着杜海城休闲观光带一路向西行驶10余公里,一个风景如画的村庄便映入眼帘,

这里就是“全国乡村旅游重点村”“中国少数民族特色村寨”中兴村。

为全力护航旅游产业,牡丹江市公安局西安分局积极探索服务保障乡村旅游新举措,在重点旅游景区建立警务室,通过警务前移提升见警率、管事率,全力维护景区社会治安,让游客感受到平安就在身边。

“我们每天都要趁开园前走一遍,发现隐患后,及时提醒维保人员修缮,避免发生安全问题。”民警葛亮说道。用脚步丈量景区平安路。中兴村警务室民警充分发挥“活地图”的作用,建立了车巡、步巡、定点岗位及视频监控等方式相结合的巡逻勤务体系。

不仅如此,海南派出所还联合村委会干部、网格员以及景区内宾馆、旅店安保人员建立联防联控机制,强化景区内安保护防工作,联合“义警”力量共同维护治安秩序。

出台三十条措施

护航自贸片区企业高质量发展

3月23日,12辆待出口的二手车在绥芬河市公安局车管所查验区完成查验登记,经由绥芬河口岸出关。“真是太方便了!在家门口的车管所就能办理业务,为企业节省了时间、人力和财力。”绥芬河某进出口贸易有限公司负责人王双深有体会。

随着中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区经济发展日臻活跃,牡丹江市公安局出台《支持服务保障自由贸易试验区绥芬河片区建设30条措施》,在打造营商环境上精准发力,常态化提供预约、错时办理、限时办理和上门服务,实现一站式服务、一窗口办结。

今年春节刚过,绥芬河市公安局“知识产权宣讲小分队”走进各进出口食品贸易企业,以品牌保护、专利维权、商标注册为主要内容开展宣讲。

绥芬河市有千余家食品加工、木材贸易企业和电商经营业户,销售渠道覆盖全国各地。绥芬河市公安局集成多警种全力打造“食安警务”品牌,与市场监管、海关、商务等部门建立联动机制,全力保障商户生产和销售安全。

今年2月,犯罪嫌疑人陈某、蔡某将侵占的49.6万元如数退还绥芬河自贸片区某酒类企业。绥芬河市公安局在优化营商环境工作中,创新设立“警企对接”专线,做到企业有需求,公安有回应。

“警企对接”专线实施以来,累计为57家重点企业配备了驻企民警,并配套出台《涉企警情快速响应工作机制》,与包联企业搭建互通平台,依法高效处置各类涉企警情。



绥芬河市公安局民警对过货车进行安全检查。



海林市公安局民警在横道河子景区车巡护游。

服务保障乡村振兴 让老百姓的腰包更鼓日子更红火

近年来,牡丹江市公安局主动作为,全力走好护航乡村振兴路,市、县两级公安机关选拔精兵强将纷纷成立驻村工作队,了解村情村貌,找准帮扶产业,在乡村振兴的广阔舞台上,发挥公安力量。

我省冰雪资源丰富,考虑到穆稷市域内还没有滑雪场,孤榆树村抓住冰雪经济发展有利契机,积极争取党委政府支持,滑雪场项目建设悄然落地。

“从项目选址、立项,到工程施工、验收,牡丹江市公安局驻村工作队全程参与其中,不仅为我们想办法,还帮我们解难题、办实事。”孤榆树村党支部书记齐晓东对工作队民警赞不绝口。

驻村工作队民警始终牵挂着景区食宿安全,他们组建微信群,把民宿经营者全部拉进群内,发布安全提醒,受理游客求助。遇有游客酒后闹事,民警第一时间赶赴处置,避免矛盾升级。

“为打造属于我们朝阳村的鸭稻米品牌,去年我们驻村工作队出资买一批鸭苗,免费发给农户喂养,惠及农户14户。”驻村民警乔伟涛介绍道,这是穆稷市公安局驻村工作队帮助农户增收致富的一个实例。

穆稷市公安局通过充分调研论证,结合朝阳村实际情况确定了“养鸭+稻田米”生态农业帮扶措施。驻村工作队还聘请养殖技术能手向群众传授养鸭的日常管理、疫病防治、消毒方法等技术知识,鼓励大家通过自身努力勤劳致富。

村民王玉珠乐呵呵地说:“去年领的鸭苗长到一斤左右,我就把鸭子围在屋后的稻田边,让鸭子在稻田里吃虫觅食,既降低养殖成本,又提高了鸭肉价值。”

“我们引导群众大力发展家禽养殖,激发群众发展家禽散养的热情,积极探索土鸭和鸭蛋销售渠道,壮大农户‘庭院经济’,拓宽群众增收路径,不断助力乡村振兴。”穆稷市公安局相关负责人介绍道。